[bookmark: _GoBack] Технологическая  карта урока изобразительной деятельности в 3 классе

	Тема урока

	 «Перо Жар – птицы» (карандаши)

	Цель

	Организация деятельности по формированию представлений об образе Жар-птицы и умений изображать и украшать перо, как элемент коллективной деятельности.

	Задачи

	Образовательные: 
· познакомить с образом Жар-птицы на примерах народного творчества и работ художников; дать сравнительный анализ характерных особенностей Жар-птицы и павлина; расширить знания детей об образе Жар-птицы через рассмотрение цветовой гаммы, украшений их оперения;
· сформировать умения выполнять изображение пера Жар-птицы, как элемента совместно-индивидуальной работы; закрепить навыки работы с художественными материалами, планирования работы, организации рабочего места, выполнения работы по плану.
Развивающие: 
· способствовать развитию: памяти, расширению кругозора, композиционного, колористического, технологического, художественного мышления, мелкой моторики, творческого воображения, чувства пропорции, цвета, фантазии.
Воспитательные: 	
· способствовать воспитанию: уважительного отношения к работе художника, доброжелательного отношения к окружающим; умению выполнять работу в совместно-коллективной деятельности
· способствовать воспитанию общей культуры труда: (соблюдения правил безопасной работы инструментами и правил санитарной гигиены); технологической культуры (грамотного выполнения последовательности изображения, рационального использования времени, экономного расходования материалов, аккуратности в работе); художественно-эстетического вкуса, творческой активности, усидчивости, трудолюбия.

	Планируемые результаты
	Предметные:
· узнают об образе Жар-птицы в разных произведениях искусства, где она встречается;
· научатся выполнять изображение пера Жар-птицы.
Метапредметные: 
-  Регулятивные
· осуществлять самоконтроль и контроль некоторых этапов выполнения работы и полученного результата.
- Коммуникативные  
· воспринимать и терпимо относится к другой точке зрения, другому восприятию мира;
· получить опыт восприятия и аргументированной оценки произведения искусства как основы формирования навыков коммуникации;
· вести диалог с автором и сверстниками по поводу содержания произведения;
· эстетически оценивать явления окружающего мира, произведения искусства и высказывать суждения о них.
- Познавательные
· определять средства выразительности при восприятии произведений; анализировать содержание;
· применять выразительные средства разных искусств для создания художественного образа. 
Личностные 
· принимать другие мнения и  высказывания,  уважительно относиться к ним; делать  выбор,  какое  мнение принять;
· развивать самостоятельность в поиске решений различных изобразительных задач.

	Основные понятия
	Жар-птица, хохлома

	Межпредметные связи 
	Литературное чтение.

	Оборудование
 
	компьютер, экран, проектор, учебная презентация, графические материалы (карандаши, фломастеры, мелки), 
Литература: Изобразительное искусство: учебник: 3 кл / Кашекова И.Э., Кашеков А.Л. – 2-е изд. – М.: Академкнига/ Учебник, 2014 – 112 с.: цв. ил.


Ход урока

	Задачи этапа урока
 (вида работ)
	Деятельность
учителя 
Задания для учащихся 
	Деятельность
учеников
	Планируемые результаты 

	
Время

	
	
	
	Предметные
	УУД
	

	I. Организация класса на работу
	1 мин

	Мотивировать учащихся к учебной деятельности.

	-Здравствуйте, меня зовут Ксения Евгеньевна и сегодняшний урока ИЗО у вас проведу я.
Улыбнитесь друг другу, садитесь
Руки? На месте!
Ноги? На месте!
Локти? У края!
Спина? Прямая!
-Начнем урок!
	Приветствуют учителя,  включаются в учебную деятельность.

	 

	
	

	II. Мотивация к учебной деятельности
	2 мин.

	Анализировать фрагмент из мультипликационного фильма.
	-Посмотрите фрагмент из мультипликационного фильма (вырезать фрагмент из конька-горбунка)
-Как вы думаете на основе, какой сказки создан это мультфильм? (Петр Ершов «Конек-горбунок») 
-О чем этот фрагмент? (о встрече Ивана и Жар-птицы) Что поднял и спрятал Иван? (перо жар-птицы)
	Отвечают на вопросы учителя, анализируя фрагмент из  мультипликационного фильма.
	
	
	



	III. Постановка учебной задачи
	3-5 мин.

	Организовать формулирование темы урока учащимися.

	-Как выдумаете, над какой темой мы будем работать сегодня?  
-На этот вопрос вы сможете ответить, отгадав загадку. Дослушайте ее до конца и будьте внимательны.
В замечательной стране.
На Земле, иль на Луне
Поселилась чудо-птица -
Настоящая царица.
Удивляют красотой
Перья, хвостик золотой.
Светом радужным искрится.
А зовут ее – (дети хором отвечают) Жар-птица.
- Молодцы! Именно над образом этой удивительной птицы и будем работать сегодня на уроке.
-И тема нашего сегодняшнего урока звучит так: «Перо Жар-птицы».
-А что же мы тогда будем изображать сегодня?(Жар-птицу)
-Но не просто Жар-птицу, а ее волшебное и красивое перо.
-А для удачной работы нам нужно  многое узнать для этого обозначу план наших действий:
План:
1. Узнаем, в каких сказках встречается Жар-птица;
2. Узнаем, в каком еще творчестве можно встретить образ Жар-птицы;
3. Узнаем, похожа ли Жар-птица на другую не менее яркую птицу.




	


Отгадывают загадку.












С помощью учителя формулируют тему урока.






Слушают план урока

	
	 
	

	IV. Решение учебной задачи
	(10-12 мин.)

	Анализировать образ Жар-птицы на иллюстрации, сравнивают перо Жар-птицы и павлина, выделение цветовых особенностей пера.
 
	1. Вводная беседа
- В каких сказках встречалась вам Жар-птица?
(«Иван-царевич и Серый волк», «Жар-птица и Василиса-царевна»).
- А вы знаете символом чего является Жар-птица? 
-Жар-птица – символ бессмертия. 
-А как вы думаете, просмотрев фрагмент мультфильма, каким волшебным свойством обладает перо Жар-птицы?
- Жар-птица живет в тридесятом царстве, в райском саду. Её перья блистают как золото на солнце или как яркое пламя, глаза ее напоминают драгоценные камни, питается она золотыми яблоками.

- В сказке перо Жар-птицы обладает волшебными свойствами. Например, как вы уже заметили, может освещать любое темное место, чтобы в нем стало светло, как ясным днем. Это перо приносит своему владельцу богатство, успех и удачу. 


- Говорят, что тот, кто найдет ее перо, у того исполнится самое заветное желание, а сама Жар-птица прилетит на зов о помощи.
-Но об этом мы поговорим немного позже.
-Образ волшебной птицы, освещающей пространство и дающая тепло, издавна привлекал внимание художников.
- Давайте посмотрим на образ Жар-птицы в иллюстрациях художника – иллюстратора Ивана Билибина.


-Обратите внимание на иллюстрацию известного художника Ивана Билибина «Иван царевич и Жар-птица» к  «Сказке об Иване-царевиче, Жар-птице и о Сером Волке» 
Вопросы: 
-Как думаете, что произошло? 
-Что случилось с Иваном?  
-Что осталось в руке у Ивана? 
-Юноша только что упал на землю, потерпев неудачу в поимке залётной гостьи. Лицо его обескуражено, но в руке всё же осталось перо удивительной птицы.
-Какой внешний вид у Жар-птицы? Какая она?( огненная, яркая и тд)
-Что за образ Жар-птицы в этой картине?(«Жар-птица» — это символ прекрасной, высокой и светлой мечты и преданность ей, готовность к подвигу во имя ее исполнения. Поймав перо Жар-птицы, Иван-царевич обрел жизненную цель, которая стала ему дороже золотых яблок и даваемого статусом царского сына земного благополучия. Ради этой цели-мечты он готов преодолеть любые трудности и опасности.)
-Почему художник использовал темный фон?
-Что служит источником света в картине?
(Цветовая палитра иллюстрации составлена из тёмных и светлых тонов зелёного цвета, коричневого, жёлто-розового, оранжевого и красного цветов. Этот тёплый колорит оттеняет глубокий чёрный цвет, он вносит таинственность в сцену из сказки. Источник света в рисунке — оперенье жар-птицы.)
-Также посмотрите, как изобразил Жар-художник, фамилия которого, к сожалению, неизвестна.


- Иллюстрация художника прошлого столетия.
-Ну и, конечно, в картине известного художника Виктора Васнецова «Ковёр-самолёт»,


- Этот образ настолько любим в народе, что его изображение можно увидеть даже в вязаных изделиях.



- Встречается она на изделиях из дерева.


-Также Жар-птица встречается в картинах из соломы.


-Как думаете символом чего еще является Жар-птица?(хохломской росписи)
-Обратите внимание на слайд, также Жар-птица — основной образ, к которому обратились художники хохломской росписи.  Символ хохломы — огненная Жар-птица, сказочная птица, обладающая оперением, сияющим золотом.
Ее огненные яркие перья сияют на посуде.
 




-А какие у Жар-птицы красивые, яркие и изящные перья.
 



-Какие они здесь? (расписные, красивые, яркие)
-Какие узоры можно увидеть на перьях?
-Какие цвета используют художники для оформления пера Жар-птицы?
-Ребята,  на какую реальную птицу похожа Жар-птица?(Павлин)

-Чем похожи эти птицы? (Павлин распускает перья, которые переливаются и украшенные глазами перья, ослепляют. В русских народных сказках описание Жар-птицы похоже на описание павлина.)
-А чем похожи перья этих птиц? 
(Во-первых, перья павлина действительно так яркие и красочные, как и перья Жар-птицы, что кажется, словно они светятся золотом – взгляните на фото.)
-Сочетание каких цветов характерны для перьев павлина? (фиолетовый, сиреневый, синий, бирюзовый, белый, зелёный.)
-А Жар-птицы?(красный, оранжевый, желтый и даже может малиновый)
Перо павлина – символ благородства, богатства, любви, солнечный символ.    Перья Жар-птицы – символ пламени, изящества, вечной красоты и таинства.


2. Объяснение последовательности выполнения практической работы
-Я приготовила для вас птицу, но она обычная. Как нам сделать Жар-птицу? Чего здесь не хватает? (перьев) Птица у меня совсем не живая.
 (учитель показывает птицу без пёрышек)
- Вот тут как раз и нужна ваша помощь.
Давайте вместе оживим нашу волшебную птицу.
Красота и сказочность ее будет зависеть от вас.
И она не будет похожа ни на одну из предыдущих птиц. Она будет особая.
Сейчас мы попробуем все вместе создать красивую и яркую Жар-птицу. 
– На уроке мы много говорили о том, как можно изобразить перо Жар-птицы.
-А я вот тоже попробовала нарисовать перо Жар-птицы, посмотрите какое оно получилось у меня.
-Нам нужно всем вместе составить план работы. Что сделаем сначала?

1. Вам нужно будет самостоятельно выбрать форму пера, подобрать узоры и украшения для него.
2.Нарисовать перо Жар-птицы
3. Вырезать по контуру
4. Приклеить вместе с учителем к птице
Перед тем, как мы начнем работу, предлагаю вам сменить вид деятельности и провести физминутку.

-ФИЗМИНУТКА 
Лебеди летят, крыльями машут (Дети машут руками)
Прогнулись над водой, качают головой  (Качают головой)
Прямо и гордо умеют держаться  (Распрямляют спину)
Очень бесшумно на воду садятся  (Садятся)
3. Проверка понимания учащимися нового материала
-Проверьте все ли у вас есть на столе? (графические материалы: карандаши, фломастеры, мелки, альбом, ножницы) 
План:
1. Вам нужно будет самостоятельно выбрать форму пера, подобрать узоры и украшения для него.
2.Нарисовать перо Жар-птицы
3. Вырезать по контуру
4. Приклеить вместе с учителем к птице
	Участвуют в диалоге, рассматривают иллюстрации,  отвечают на вопросы, высказывают свою точку зрения. 















































Анализируют иллюстрацию И.Билибина, ее внешний вид, цветовые особенности, а также иллюстрации других художников.






























































































































































Думают, символом чего может являться Жар-птица























































Отвечают на вопросы учителя.










Сравнивают Жар-птицу и павлина








Характеризуют цветовую гамму перьев.

















































Совместно с учителем разбираются в последовательности

Составляют план практической работы




Выполняют 
физминутку






	Узнают о пере, как символе народного творчества, о сходстве и различии пера Жар-птицы и павлина.

Знают о разных произведениях искусства, где встречается образ Жар-птицы
	Коммуникативные  
воспринимать и терпимо относится к другой точке зрения, другому восприятию мира;
получить опыт восприятия и аргументированной оценки произведения искусства как основы формирования навыков коммуникации;
вести диалог с автором и сверстниками по поводу содержания произведения;
эстетически оценивать явления окружающего мира, произведения искусства и высказывать суждения о них.


Познавательные
определять средства выразительности при восприятии произведений; анализировать содержание

Личностные 
принимать другие мнения и  высказывания,  уважительно относиться к ним; делать  выбор,  какое  мнение принять



































Коммуникативные  
воспринимать и терпимо относится к другой точке зрения, другому восприятию мира;
получить опыт восприятия и аргументированной оценки произведения искусства как основы формирования навыков коммуникации;
эстетически оценивать явления окружающего мира, произведения искусства и высказывать суждения о них.


Познавательные
определять средства выразительности при восприятии произведений; анализировать содержание



























Личностные 
принимать другие мнения и  высказывания,  уважительно относиться к ним; делать  выбор,  какое  мнение принять;












































































	

	V. Этап учебного действия
	20-25 мин.

	Изобразить перо Жар-птицы.
	-Предлагаю вам выбрать форму, цвета и украшения и выполнить изображение пера.
-Вижу, что у многих уже готово перо, для того, чтобы украсить нашу птицу, нужно перо вырезать.
-Все помнят правила безопасного использования ножниц?
1.	При работе внимательно следите за направлением резания.
2.	Не держите ножницы лезвием вверх.
3.	Не оставляйте ножницы с открытыми лезвиями.
4.	Передавайте закрытые ножницы кольцами вперёд.
5.	Во время работы удерживайте материал левой рукой так, чтобы пальцы были в стороне от лезвия.
	Выполняют практическую работу под руководством учителя.
	Умеют выполнять изображение пера Жар-птицы.
	Личностные:
Развивать самостоятельность в поиске решений различных изобразительных задач.
	

	VI. Подведение итога урока,  рефлексия, домашнее задание
	3 мин.

	
	- Закончили работу.
-Кто уже нарисовал и вырезал подходите к нашей неукрашенной птице и мы с вами начнем приклеивать ваши перья на нашу птицу. 

Вопросы по беседе (что обсуждали, о чем говорили)
1. О чем мы сегодня говорили на уроке?
2. В каком народном творчестве встречается Жар-птица?
3. С какой птице имеет схожесть Жар-птица?
4. Иллюстрации каких художников мы сегодня видели?

Обсуждение коллективной работы учащихся.
-Птица будет жить у вас в классе, а вы будете вспоминать, как мы ее с вами здесь все вместе создали.
-Какие узоры, цвета, украшения выбрали для своего пера? 
- У вас у всех получились замечательные образы, вы заслужили сегодня отметку 5.





	Демонстрируют свои работы, анализируют и осмысливают свои достижения, осуществляют оценку и  самооценку учебной деятельности 
	
	Регулятивные
осуществлять самоконтроль и контроль некоторых этапов выполнения работы и полученного результата .

	

	VII. Уборка рабочих мест
	2 мин.

	Организовать уборку рабочих мест.
	-Наводим порядок на столе.
-Урок закончен. Спасибо за работу.

	Наводят порядок на рабочем столе
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